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Σύλλογος Θετικών 

Επιστηµόνων ∆ράµας 

∆ιαγωνισµός στη µνήµη  

του καθηγητή: Βασίλη Ξανθόπουλου 

  

Μαθηµατικά :  Τάξη: A΄ 

∆ράµα 3 Απριλίου 2011 

 

Θέµα 1ο  

 

i)       ∆είξτε ότι για κάθε α, β R∈  ισχύει      

         ( )βαβα 42217 509822 +≥⋅++   (1)     

ii)      Για τις τιµές των α, β  για τις οποίες ισχύει το ίσον της    

         ανισότητας (1), να δείξετε ότι η εξίσωση  
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         έχει δύο ρίζες πραγµατικές και άνισες. 

iii)     Αν 21 , ρρ οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης (2) να δείξετε ότι     
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Θέµα 2ο  

 

Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ 





 =Α Ο
∧

90 ,  δίνονται: 

• Α∆  ύψος. 

• η διχοτόµος της γωνίας Β τέµνει το ύψος Α∆ στο σηµείο Ε. 

• ΑΖ  διχοτόµος της γωνίας ∆ΑΓ. 

 

i)     Να δείξετε ότι το τρίγωνο ABZ είναι ισοσκελές. 

ii)    Στην προέκταση  της ΓΑ να πάρετε τµήµα  ΑΚ = ΖΕ.   

       Να δείξετε ότι η ΖΚ  διχοτοµεί την ΑΕ. 
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Σύλλογος Θετικών 

Επιστηµόνων ∆ράµας 

∆ιαγωνισµός στη µνήµη  

του καθηγητή: Βασίλη Ξανθόπουλου 
 

ΛΥΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ : 
Τάξη: Α΄  

∆ράµα 3 Απριλίου  2011 

Θέµα 1ο  

i)     Η ανισότητα (1) είναι ισοδύναµη µε την  

       ⇔⋅+⋅≥⋅++ 50509822 242217 βαβα  

       ⇔≥⋅+⋅−++⋅− 021622222 9851298492 ββαα  

       ( ) ( ) ⇔≥+⋅−++⋅− 0222222
251512249492 ββαα  

       ( ) ( ) 022
251249 ≥−+− βα   που ισχύει για κάθε α,β R∈ . 

ii)   ( ) ( ) ⇔=−+− 022
251249 βα ( ) ( )5149 22 == βκαια  

      Για  την διακρίνουσα της εξίσωσης (2) έχουµε 

        ( ) 32222 21 βααββα −+=∆ ( )250200 212 += 15398 222 ⋅⋅−                          

            ( ) ]2221[2
25050200 +⋅+= 2522−      

            ( ) ( )]2222221[2 5025050200 ⋅⋅−+⋅+=  

            ( ) ]2221[2
25050200 +⋅−= ( )250200 122 −=  > 0.  

       Άρα η εξίσωση (2) έχει δύο ρίζες άνισες. 

  

iii)    Oι ρίζες της εξίσωσης (2) είναι: 
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          Και επειδή 1ρ > 2ρ  θα είναι 
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Θέµα 2ο  

i)    

Ζ

Ε

Γ

Κ

Α Β

∆

• Γωνία 
∧∧∧

ΓΑΖ+Γ=ΑΖΒ  ως εξωτερική στο  

 

τρίγωνο ΑΖΓ  και επειδή ΑΖ είναι διχοτόµος της 

γωνίας 
∧

∆ΑΓ , η παραπάνω σχέση γίνεται  
∧∧∧

∆ΑΖ+Γ=ΑΖΒ  (1). 

 

• Γωνία 
∧∧∧

∆ΑΒ+∆ΑΖ=ΖΑΒ .  

Αλλά  
∧∧

Γ=∆ΑΒ  ως συµπληρώµατα της γωνίας 
∧

Β   

 

από τα ορθογώνια τρίγωνα Α∆Β και ΑΒΓ.  

 

Εποµένως έχουµε την σχέση. 
∧∧∧

Γ+∆ΑΖ=ΖΑΒ  (2)  

 

Από τις σχέσεις (1) και (2) προκύπτει ότι το 

τρίγωνο ΑΒΖ είναι ισοσκελές (BA = BZ). 

 

ii)  Στο ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΖ  η διχοτόµος ΒΕ προς την βάση ΑΖ θα  

 

είναι και  ύψος. Επίσης Α∆ είναι ύψος. Άρα  Ε είναι το ορθόκεντρο του  

 

τριγώνου και θα ισχύει ΖΕ κάθετη στην ΑΒ. Επίσης ΓΚ κάθετη στην ΑΒ.  

 

Άρα ΑΚ // ΕΖ και επειδή είναι ίσες µεταξύ τους από την υπόθεση,  το  

 

τετράπλευρο AKEZ θα είναι παραλληλόγραµµο. Εποµένως η διαγώνιος ΑΕ  

 

θα περνάει από το µέσο της άλλης διαγωνίου ΖΚ.  

 

∆ηλαδή ΖΚ διχοτοµεί την ΑΕ. 
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